

1.1 பாதகமான அபிப்பிராயம்

எல்கடுவ பிளான்டேசன் லிமிட்டட்டின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விபரமான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுடன் கூடிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் பாதகமான அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பகுதியில் கலந்துரையாடப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்கள் கம்பனியின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கவில்லை என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 பாதகமான அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் பாதகமான அபிப்பிராயம் வழங்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் சம்பந்தமாக முகாமைத்துவத்தினதும் தொடர்புபட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது கம்பனியின் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிதியம் தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு சம்பந்தமாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

தொழில்சார் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனி உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக கம்பனியின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை

வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது கம்பனியின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது கம்பனியின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிதியம் செயற்படுகின்றதா எனவும்
- தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்
- வளங்கள் சிக்கனமாக, செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்கியிருக்காமை

இணக்கமின்மைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	சிபார்குகள்
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் பிரகாரம் சொத்துக்கள் பயன்பாட்டிற்கு ஆயத்தமான சந்தர்ப்பத்திலிருந்து பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டின் போது கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 2,736,018 கிரயமான சொத்துக்கள் அதற்கிணங்க பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்படாததன் காரணமாக	கம்பனியின் பெறுமானத்தேய்வு கொள்கை உருவாக்கப்பட்டதானது இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 16 இல் உள்ள அறிவுறுத்தல்களுக்கும் ஏனைய பெறுமானத்தேய்வு கொள்கைகளுக்கும் இணங்கிய வகையில் இருந்ததுடன் கம்பனி ஓத்த கொள்கையை பின்பற்றுவதன் கீழ் (இணங்கியிருத்தல் கருதுகோள்) பெறுமானத்தேய்வு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. கம்பனியில் நிலவுகின்ற நிதி நெருக்கடியின் காரணமாக	நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நிலையான சொத்துக்களை பெறுமானத்தேய்வு செய்வதற்கும் சொத்துக்களை மீள் மதிப்புச் செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

மீளாய்வாண்டிற்கான பெறுமானத்தேய்வு செலவு ரூபா 543,147 தொகையால் குறைத்துக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே, நியமத்தின் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டு முடிவடைந்த ஆனால் தற்பொழுது பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற ரூபா 22,109,920 கிரயமான வாகனங்கள் மீண்டும் பெறுமதியிட்டு கணக்குகளுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருக்க வில்லை.

மீள் மதிப்பிற்காக பணத்தை ஈடுபடுத்துவதானது நிலவுகின்ற நிதி நிலைமையின் கீழ் கம்பனிக்கு சிக்கனமற்றது என்பதனால் சொத்துக்கள் வரலாற்றுக் கிரயத்தின் அடிப்படையில் பேணப்பட்டு வருகின்றது.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41 இன் 13 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் விவசாய உற்பத்திகளை விற்பனை செய்வதற்கான செலவுகளைக் கழித்ததன் பின்னர் நியாயப் பெறுமதிக்கு பெறுமதியிடப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் காணப்பட்ட 165,023 தேங்காய்களும், 4,010 கிலோகிராம் மொத்த அளவான கொக்கோ, கராம்பு, கோப்பி, துண்டு இறப்பர் ஆகிய விவசாய உற்பத்திகள் நியாய பெறுமதிக்கு மதிப்பிடப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தலை ஏற்றுக் கொள்வதுடன் அடுத்துவரும் கணக்காண்டுகளில் உரிய செம்மையாக்கல்களை முறைப்படியாக மேற்கொள்வதாக தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

நியமத்தின் பிரகாரம் விவசாய உற்பத்திகளை நியாய பெறுமதிக்கு மதிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

தேயிலைக் கைத்தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள சமாந்தர நிறுவனங்களால் ஒரு தேயிலை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கம்பனியின் தேயிலை, தெங்கு, இறப்பர் மற்றும் ஏனைய விவசாயப்

சிபார்சுகள்

முதிர்ச்சியடைந்த சொத்துக்களை இனங்காண்பதற்காக

மரத்தின் முதிர்ச்சியடையும் காலம் 04 ஆண்டுகளாகக் கருதி நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் காலக்கழிவு செம்மையாக்கப்பட வேண்டியிருந்தும் கம்பனியால் அதற்காக கணக்கீட்டுக் கொள்கை பின்பற்றப்படாததன் காரணமாக 1998 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 ஆம் ஆண்டு வரையான காலத்தின் போது ஆரம்பிக்கப்பட்ட ரூபா 64,569,065 கிரயமான தேயிலை மீள் பயிர்ச்செய்கை மற்றும் 1993 ஆம் ஆண்டில் கம்பனியைத் தோற்றுவிக்கும் போது இலங்கை அரசாங்க பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனத்தால் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 87,740,383 தொகையான முதிர்ச்சியடையாத பயிர்களை முதிர்ச்சியடைந்த பயிர்களாக இனங்கண்டு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

பயிர்களை முதிர்ச்சியடைந்த பயிர்களுக்கு மாற்றுதலானது நிலவுகின்ற காலநிலைத் தன்மை, தொழிற்படு மூலதன பற்றாக்குறை, பயிர்களை முறையாகப் பராமரிக்காமை ஆகிய விடயங்களின் காரணமாக தொழிலில் தோற்றுவிக்கப்பட்ட நியமங்கள் ஈடுபடுத்தப்படாததுடன் பௌதீக ரீதியாகப் பரீட்சிக்கப்பட்டு முதிர்ச்சியடைந்த பயிர்களாக இனங்காணக்கூடிய பயிர்கள் மாத்திரம் முதிர்ச்சியடைந்த பயிர்களாக இனங்காணப்பட்டுள்ளன. இக்கொள்கையை கணக்கீட்டுக் கொள்கையில் உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாகத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) செம்புவத்தை குளத்தின் சுற்றுலா செயற்திட்டத்தின் மூலம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட ரூபா 59,307,500 பணத்திலிருந்து தோட்ட வீடமைப்பு கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு செலுத்தப்பட்ட ரூபா 14,826,875 பணம் வருமானமாகப் பதிவு செய்யப்பட்டதன் காரணமாக அப்பெறுமதியால் மீளாய்வாண்டிற்கான வருமானம் அதிகரித்து பதியப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

செம்புவத்தை சுற்றுலா செயற்திட்டத்தின் 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான மொத்த வருமானம் வருமானக் கணக்குகளில் வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் ஏனைய பங்குதாரர்களின் பங்குப் பணம் எல்கடுவ தோட்டத்தின் தோட்ட கணக்குகளினூடாக தோட்டங்களுக்கு செலவு வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் சுற்றுலா செயற்திட்டத்தின் செலவுகளாக பேரேட்டில் கணக்குகள் இல்லாதிருந்தும் தோட்ட கணக்குகளினூடாக ஏனைய தரப்பினர்களுக்கான கொடுப்பனவுகளின் கீழ் கணக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளன. அது

சிபாரசுகள்

தோட்ட வீடமைப்பு கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்குச் செலுத்தப்பட்ட பங்களிப்பு பணத்தை கம்பனியின் ஒரு செலவாக கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

போதியதாக இல்லையாயின் தனியான ஒரு கணக்கின் மூலம் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாகத் தெரிவிக்கின்றேன்.

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது செலகம தோட்ட அதிகாரி வாசஸ்தலத்தை திருத்தம் செய்வதற்காக செலவு செய்யப்பட்ட ரூபா 549,913 கிரயம் வணிகக் கடன்பட்டோராகப் பதிவு செய்ததன் காரணமாக அம்மீதி அதிகரித்துப் பதியப்பட்டிருந்தது.

இது தவிர்த்தல் தவறாகும். கணக்காய்வாளரால் செய்யப்பட்ட வெளிப்படுத்தலை ஏற்றுக் கொள்வதுடன் அது நடைமுறை வேலையின் கீழ் இனங்காண்பதற்கு இருந்த செலவாகும்.

திருத்தம் செய்தல் செலவின தன்மையின் பிரகாரம் செலவாக அல்லது சொத்தாக கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

(இ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்ட ரூபா 418,246,033 தொகையான வளர்க்கப்படுகின்ற உயிரியல் சொத்துக்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 57,475,642 தொகையான மரங்களின் பெறுமதியை அச்சொத்துக்களிலிருந்து பொதுப் பாவனை உயிரியல் சொத்தாக பதிவு செய்யப்படாமையின் காரணமாக வளர்க்கப்படுகின்ற உயிரியல் சொத்துக்களின் பெறுமதி அத்தொகையால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

பொதுப் பாவனை உயிரியல் சொத்துக்களை இனங்காணும் போது கம்பனியின் வழக்கமான கொள்கையானது வணிக மட்டத்தில் பிடுங்கி எடுப்பதற்குப் பொருத்தமான நிலையில் காணப்படுகின்ற மரங்களை இனங்காண்பதாகும். இதற்கு முன்னர் காணப்பட்ட முதிர்ச்சியடையாத மரங்களை வளர்க்கப்படுகின்ற உயிரியல் சொத்துக்களின் கீழ் கணக்கு வைத்தல் இடம்பெற்றது. முதிர்ச்சியடைந்த மரங்களை பெளதீகரீதியாக இனங்கண்டதன் பின்னர் பொதுப் பாவனை உயிரியல் சொத்துக்கு மாற்றப்பட்டது.

பொதுப் பாவனை உயிரியல் சொத்துக்களையும் வளர்க்கப்படுகின்ற உயிரியல் சொத்துக்களையும் தனித்தனியாக கணக்கு வைத்தல் வேண்டும்.

(ஈ) தோட்ட கணக்குகளின் பிரகாரம் 2017 ஆம் ஆண்டின் போது முதிர்ச்சியடைந்த ரூபா 70,373,791 தொகையான இறப்பர் மற்றும் தென்னை பயிர்ச்செய்கையின் கிரயம் அந்த ஆண்டிற்கான முதிர்ச்சியடைந்த பயிர்ச்செய்கையாக நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் பதிவு செய்யப்பட்டு

இப்பயிர்ச் செய்கைகள் 2017 ஆம் ஆண்டின் போது முதிர்ச்சியடைந்த பயிர்ச்செய்கையாக 2017 ஆம் ஆண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறானவை தொடர்பாக இனங்காணப்பட்டிருந்தது. அதற்கிணங்க 2018 ஆம் ஆண்டிலேயே செம்மையாக்கல் இடம்பெற்றது. அதனை

கம்பனியால் இனங்காணப்பட்ட முதிர்ச்சியடைந்த பயிர்ச்செய்கையின் கிரயத்திற்குரிய காலக்கழிவு உரிய ஆண்டிற்கு தாக்கமளிக்க கூடிய வகையில் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

காலக்கழிவுக்கு
செம்மையாக்கல்
செய்யப்படாமையின்
காரணமாக
மீளாய்வாண்டிற்கான ரூபா
2,185,509 தொகையான
அச்செலவுகள் குறைத்து
பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

அடிப்படையாகக் கொண்டு
பெறுமானத்தேய்வு
கணிக்கப்பட்டது.

(உ) தேயிலைப் பயிர்கள்
பயிரிடப்படாத காணிகளை
தயார்ப்படுத்துவதற்காக
மாத்திரம் 2007 மற்றும் 2010
ஆம் ஆண்டுகளுக்கிடையிட்ட
காலத்தின் போது
மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா
4,222,549 தொகையான
செலவுகள்
முதிர்ச்சியடையாத
பயிர்களின் கீழ் கணக்கு
வைக்கப்பட்டதன் காரணமாக
மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர்
31 இல் உள்ளவாறு
முதிர்ச்சியடையாத
தேயிலைப் பயிர்களின்
கிரயம் அப்பெறுமதியால்
அதிகரித்து
பதியப்பட்டிருந்தது.

கணக்காய்வினால்
செய்யப்பட்ட
வெளிப்படுத்தல் ஏற்றுக்
கொள்ளப்படுவதுடன்
அமுல்படுத்தப்படாது
இடைநடுவில் கைவிடப்பட்ட
இவ்வாறான சிக்கனமற்ற
மூலதனமாக்குதல்
கம்பனியின் கணக்காய்வுக்
குழுவின் பணிப்பாளர்
சபையின் அமைச்சின்
மற்றும் திறைசேரியின்
அங்கீகாரத்துடன்
பதிவுப்பதற்கு
நடவடிக்கை
எடுக்கப்படுவதாக
தெரிவிக்கின்றேன்.

பௌதீக ரீதியாக
இல்லாத
சொத்துக்களின்
கிரயத்தை உரிய
அங்கீகாரத்துடன்
கணக்குகளிலிருந்து
பதிவுப்பதற்கு
நடவடிக்கை
எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஊ) 2004 இலிருந்து 2007 வரை
நாலந்த தோட்டத்தின் மூலம்
முதிர்ச்சியடையாத
பயிர்களுக்காக
மேற்கொள்ளப்பட்ட கிரயம்
ரூபா 337,693 ஆக இருந்த
போதிலும், அந்த ஆண்டு
வரை முதிர்ச்சியடைந்த
பயிர்களாக அகற்றப்பட்ட
கிரயம் ரூபா 7,251,361 ஆக
இருந்ததன் காரணமாக
மீளாய்வாண்டின் இறுதித்
திகதியில் காணப்பட்ட
வேண்டிய முதிர்ச்சியடையாத
பயிர்களின் கிரயம் ரூபா
6,913,668 ஆல் குறைத்துக்
காட்டப்பட்டிருந்தது.

ஒவ்வொரு தோட்டத்தினதும்
முதிர்ச்சியடையாத
பயிர்களை இனங்கண்டு
கொள்வதற்காக
கம்பனியால்
பேணப்படுகின்ற
பதிவேட்டில் இத்தகவல்கள்
உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தும்
உரிய கணிப்பிற்கான
தகவல் மூலங்கள் என்ன
என்பதனை உறுதியாக
இனங்காண
முடியாதிருந்தது.

முதிர்ச்சியடைந்த
பயிர்களாக
பிழையாக
அகற்றப்பட்ட
பெறுமதியை
இனங்கண்டு
கணக்குகளை
சரிசெய்வதற்கு
நடவடிக்கை
எடுத்தல் வேண்டும்.

(எ) மீளாய்வாண்டிற்கான
விபரமான வருமானக்
கூற்றின் பிரகாரம்
பெறுமானத்தேய்வு மற்றும்
பணிக்கொடைச் செலவு
முறையே ரூபா 8,109,189
மற்றும் ரூபா 38,980,421 ஆக

நிதிக்கூற்றுக்களில் தேறிய
பெறுமானத்தேய்வு
செம்மையாக்கலான ரூபா
6,813,113.00 தொகை
மாத்திரம் காசுப்பாய்ச்சல்
கூற்றில்
உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

பணமற்ற
விடயங்களின் மூலம்
இலாபத்திற்கு
ஏற்பட்ட
முழுமையான
தாக்கம்
காசுப்பாய்ச்சல்

இருந்தும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் அச்செலவு ரூபா 6,813,113 மற்றும் ரூபா 31,148,508 ஆக செம்மையாக்கியதன் காரணமாக செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் காசுப் பாய்ச்சல் ரூபா 9,127,989 ஆல் அதிகரித்து பதியப்பட்டிருந்தது.

தோட்டங்களுக்கான பணிக்கொடையை கணிப்பீடு செய்யும் போது ஆண்டின் போது சராசரி கணிப்பீடு செய்தல் முறைமையையும் ஆண்டின் இறுதியின் போது அதற்காக காலக்கணிப்பு முறைமையையும் ஈடுபடுத்தப்பட்டதுடன் இந்த இரண்டு அடிப்படைகளுக்கு மிடையேயான வித்தியாசம் இறுதிக் கணக்குகளின் மூலம் பதியப்பட்டுள்ளது. காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுக்கு பணமற்ற ஒதுக்கீடுகளின் தேறிய தாக்கம் மாத்திரம் செம்மையாக்கப்பட்டுள்ளது.

கூற்றில் பணமற்ற விடயமாக சரியாகப் பதிவு செய்தல் வேண்டும்.

(ஏ) கம்பனியின் தோட்டங்களுக்கும் தலைமை அலுவலகத்திற்குமிடையே இடம்பெறுகின்ற கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவு செய்வதற்காக தலைமை அலுவலகம் மற்றும் ஒவ்வொரு கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளின் மீதி எதிரீடு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தலைமை அலுவலகத்தில் பேணப்பட்டு வருகின்ற கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளில் ரூபா 299,934,257 வரவு மீதியும் தோட்ட கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளின் பிரகாரம் ரூபா 327,247,677 வரவு மீதியும் காணப்பட்டதன் காரணமாக அக்கணக்குகளுக்கிடையே ரூபா 27,313,240 வித்தியாசம் காணப்பட்டது.

கணக்குகளுக்கிடையேயுள்ள பொருத்தமற்ற தன்மைக்கான காரணம் தேடிக் கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் உரிய சரிசெய்தல்கள் எதிர்காலத்தில் இடம்பெறும் எனத் தெரிவிக்கின்றேன்.

கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளின் மீதிகளுக்கிடையே காணப்படுகின்ற வித்தியாசத்தை இனங்கண்டு சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஐ) மீளாய்வாண்டின் இறுதித் திகதியில் பௌதீக ரீதியாக இல்லாத ரூபா 1,617,520 பெறுமதியான நாற்று மேடைகள், விற்குகள் ஏனைய பொருட்கள் இறுதி இருப்பு பெறுமதியில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்ததன் காரணமாக மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபம்

பௌதீகப் பெறுமதி இல்லாத நாற்று மேடைகளின் பெறுமதியானது கம்பனியின் கணக்காய்வு குழுவின், பணிப்பாளர் சபையின், அமைச்சின் மற்றும் பொதுத் திறைசேரியினதும் அங்கீகாரத்துடன் பதிவழிப்பதற்கு

பௌதீக ரீதியாக இல்லாத இருப்புக்களின் பெறுமதி உரிய அங்கீகாரத்துடன் கணக்குகளிலிருந்து பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

மற்றும் இருப்புக்களின் பெறுமதி கூடுதல் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

நடவடிக்கை எடுப்பதாகத் தெரிவிக்கின்றேன்.

(ஓ) மீளாய்வாண்டின் இறுதித் திகதியில் காணப்பட வேண்டிய நிகழ்த்தக்க வரிப் பொறுப்பு ரூபா 37,356,930 ஆக இருந்த போதிலும், கம்பனியால் அது ரூபா 21,008,134 தொகையான நிகழ்த்தக்க சொத்தாக குறிப்பிடப்பட்டதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபம் ரூபா 58,365,064 ஆல் அதிகரித்துக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

கம்பனியால் முதல் தடவையாக நிகழ்த்தக்க வரியை கணிப்பீடு செய்து 2018 ஆம் ஆண்டின் போது கணக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் போது வரிக்குட்பட்ட விடயங்களின் தேறிய பெறுமதியை அடிப்படையாகக் கொண்டு நிகழ்த்தக்க வரியைக் கணித்தல் இடம்பெற்றுள்ளது.

நிகழ்த்தக்க வரிப் பொறுப்பை கணிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.4 விளக்கமளிக்கப்படாத வித்தியாசங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தயாரிக்கப்பட்ட நிதி நிலைமைக் கூற்றின் பிரகாரம் கம்பனியால் மக்கள் தோட்ட அபிவிருத்திச் சபை, இலங்கை அரசு பெருந்தோட்டக் கூட்டுத்தாபனம் என்பவற்றிற்குச் செலுத்த வேண்டிய பெறுமதிகள் முறையே ரூபா 1,185,670 மற்றும் ரூபா 1,768,749 ஆக இருந்த போதிலும், உரிய நிறுவனங்களில் அப்பெறுமதி முறையே ரூபா 8,723,922 மற்றும் ரூபா 1,743,955 ஆக குறிப்பிடப்பட்டதன் காரணமாக உரிய பெறுமதிகளுக்கிடையே முறையே ரூபா 7,538,252 மற்றும் ரூபா 24,794 வித்தியாசம் உருவாகி இருந்தன.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

மக்கள் தோட்ட அபிவிருத்தி அதிகாரசபை மற்றும் அரசு பெருந்தோட்டக் கூட்டுத்தாபனத்துக்குமிடையே ஏற்பட்டுள்ள எழுத்துமூல உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் கணக்குகள் பேணப்பட்டுள்ளன. சில சந்தர்ப்பங்களில் மக்கள் தோட்ட அபிவிருத்திச் சபையின் ஊழியர் எல்கடுவ கம்பனியில் சேவையாற்றியுள்ளதன் அதற்காக செலுத்தப்பட்ட கட்டணம் மற்றும் பங்களிப்பு பணம் கம்பனியின் பெயரில் கணக்கு வைக்கப்பட்டது. அவை எழுத்திலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் அல்ல என்பதனால் கணக்கீடு செய்ய முடியாததுடன் இந்த வித்தியாசம் ஏற்படக் கூடியதாக இருந்தது. உரிய நிறுவனம் இது சம்பந்தமாக விசாரணை செய்திருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

உரிய நிறுவனங்களின் மூலம் விசாரித்து மீதிகளை சரிசெய்து அதற்கிணங்க கணக்குகளில் தேவையான சரிசெய்தல்கள் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.5 கணக்காய்விற்காக எழுத்துமூல சான்றுகள் இன்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	சிபார்சுகள்
(அ) பயிர் பல்வகைப்படுத்தல் (Crop Diversification) இன் கீழ் மூலதனமாக்கப்பட்ட ரூபா 18,432,380 கிரயத்திற்குரிய பயிர்களை தனித்தனியாக இனங்காண்பது தொடர்பாக பயிர்ப்பதிவேடு பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.	பிரதான பயிர்ச் செய்கைகளுக்கு (தேயிலை, தெங்கு, இறப்பர், கொக்கோ, மிளகு மரம்) மேலதிகமாக ஏனைய பயிர்ச்செய்கைகள் சம்பந்தமான செலவுகள் இதில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. இதற்கான பெறுமதிகளை தனியாக இனங்காணக்கூடிய பதிவேடு பேணப்படவில்லை.	பயிர்ச்செய்கைக்காக செலவிடப்படுகின்ற பெறுமதிகள் உரிய தோட்டங்கள், தோட்டப் பகுதி, பயிர்கள், வருடாந்தம் மேற்கொள்ளப் படுகின்ற கிரயம் என்பவற்றை இனங்காணக்கூடிய வகையில் பயிர்ப்பதிவேடு பேணப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் தயாரிக்கப்பட்ட நிதிநிலைமைக் கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 1,191,552 தொகையான வைப்புக்கள் தொடர்பான தரப்பினர்களின் பெயர்ப் பதிவேடு கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை	இக்கணக்கில் குறிப்பிடப்பட்ட வைப்புக்கள் எக்காலப்பகுதியின் போது எந்த நிறுவனத்தில் வைப்புச் செய்யப்பட்டது என்பது தொடர்பான உறுதியான தகவல்கள் கம்பனியிடம் இல்லாததனால் கணக்காய்வுக் குழுவின், பணிப்பாளர் சபையின் அமைச்சின் மற்றும் திறைசேரியின் அங்கீகாரத்துடன் அம்மீதிகளைப் பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாகத் தெரிவிக்கின்றேன்.	வைப்புக்கள் தொடர்பான தகவல்களை வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியதன் அவ்வாறு செய்ய முடியாது விட்டால் உரிய அங்கீகாரத்துடன் கணக்குகளிலிருந்து பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(இ) ரூபா 96,151,524 கிரயமான ஆதனம், பொறி, உபகரணம் என்பற்றின் பெறுமதிகளை உறுதிப்படுத்துவதற்கு தேவையான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு கம்பனியால் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.	உறுதியாகத் தயாரிக்கப்பட்ட சொத்துக்கள் பதிவேடு கம்பனியிடம் இல்லாததுடன் சொத்துக்களின் பெறுமதியை இனங்காணல் மற்றும் பெறுமானத்தேய்வை கணிப்பதற்குப் போதியளவு தகவல்களை உள்ளடக்கிய பதிவேடு பேணப்பட்டு வருகின்றது. சொத்துக்கள் பதிவேட்டை தயாரிப்பதற்கு	சொத்துக்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட அல்லது உருவாக்கப்பட்ட சொத்துக்களின் கிரயத்தை காலரீதியாக இனங்காணக்கூடிய வகையில் சொத்துக்கள் பதிவேடு பேணப்படுதல்

	கம்பனி ரூபா 6.6 மில்லியன் கிரயத்தை மேற்கொள்ள வேண்டியுள்ளதுடன் அதனை காணப்படுகின்ற நிதி நிலைமையின் கீழ் சிக்கனமற்றது என்பதனால் சொத்துக்கள் வரலாற்றுக் கிரயத்தின் அடிப்படையில் பேணப்பட்டு வருகின்றது.	வேண்டும்.
(ஈ) முறையே ரூபா 88,583,376 பெறுமதியான 14 கடன்பட்டோர் மீதிகளையும் ரூபா 2,863,126 பெறுமதியான 12 கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளையும் இனங்காண்பதற்கு உரிய மீதிகளின் உறுதிப்படுத்தல் கடிதம் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.	கணக்காய்வினால் வேண்டப்பட்ட அனைத்து மீதிகளின் உறுதிப்படுத்தலுக்குரிய கடிதங்கள் உரிய நிறுவனங்களுக்கு பதிவுத் தபாலின் மூலம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன. அவற்றிற்கான பதில்களை அனுப்புதல் சம்பந்தமாக எங்களுக்கு எதுவும் செய்யமுடியாதுள்ளதுடன் அவற்றில் பல கடன் கொடுத்தோர்களும் கடன்பட்டோர்களும் 03 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்களுடன் தொடர்புபட்டவர்களாகும்.	மீதிகளின் உறுதிப்படுத்தல் கடிதம் உரிய நிறுவனத்தினால் கணக்காய்விற்கு கிடைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

(அ) கம்பனியால் மேற்கொண்ட
கொடுக்கல் வாங்கல்
தொடர்பாக 03
ஆண்டுகளை மிகைத்த
ரூபா 87,385,616
தொகையான பெற
வேண்டிய வணிக மற்றும்
ஏனைய கணக்கு மீதிகளை
அறவீடு செய்வதற்கு
மீளாய்வாண்டின்
இறுதிவரை நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

உறுதியான தகவல்கள்
இல்லாமை, கணக்குகளை
வைக்கும் போது ஏற்பட்ட
வகைப்படுத்தல் தவறு
என்பவற்றின் காரணமாக ரூபா
44,280,216 பணத்தை அறவீடு
செய்ய முடியாதுள்ளதுடன் ரூபா
30,809,180 பணத்தை அறவீடு
செய்வதற்கு சட்டரீதியான
நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்பட்டுள்ளன.
தோட்டங்களின் மூலம் அறவிட
வேண்டிய ரூபா 12,296,220
பணத்தில் ரூபா 11 மில்லியன்
நியதிச் சட்ட
கொடுப்பனவுகளுக்கான முற்பண
வைப்பாக அறவீடு செய்வதற்கு

பரிந்துரை

பெற வேண்டிய
வணிக மற்றும்
ஏனைய
மீதிகளை
அறவீடு
செய்வதற்கு
நடவடிக்கை
எடுத்தல்
வேண்டும்.

அல்லது பதிவழிப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனியால் மேற்கொண்ட கொடுக்கல் வாங்கல் தொடர்பாக 03 ஆண்டுகளை மிகைத்த ரூபா 16,453,931 தொகையான செலுத்த வேண்டிய வணிக மற்றும் ஏனைய கணக்கு மீதிகளை தீர்த்து வைப்பதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரை கம்பனி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கம்பனியில் காணப்படுகின்ற தொழிற்படு மூலதன பற்றாக்குறையின் காரணமாக செலுத்த வேண்டிய கணக்கு மீதிகளை உரிய முறைப்படி தீர்த்து வைப்பதற்கு முடியாதுள்ளது. ஆகக்குறைந்தது ஊழியர்களின் நியதிச்சட்ட கொடுப்பனவுகளையேனும் முறைப்படி செலுத்துவதற்கு கம்பனிக்கு முடியாதுள்ளது.	பொறுப்புக்களைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) 01 ஆண்டிலிருந்து 12 ஆண்டுகள் வரையான காலமாக தீர்த்து வைக்கப்படாத ரூபா 4,145,432 தொகையான மீளச் செலுத்த வேண்டிய கேள்வி வைப்புக்களை மீளாய்வாண்டின் இறுதித் திகதி வரை தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கணக்காய்வாளர்களால் வெளிப்படுத்தப்பட்டவற்றை ஏற்றுக் கொள்வதுடன் கம்பனியில் காணப்படுகின்ற தொழிற்படு மூலதன பற்றாக்குறையின் காரணமாக செலுத்த வேண்டிய கணக்குகளை உரிய முறையில் தீர்த்து வைக்கும் இயலுமை இல்லை. ஆகக் குறைந்தது ஊழியர்களின் நியதிச்சட்ட கொடுப்பனவுகளையேனும் முறைப்படி செலுத்துவதற்கு முடியாதுள்ளது.	கேள்வை வைப்புக்களை நிர்ணயிக்கப் பட்டவாறு விடுவிப்பதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் விதிக் கோவையின் ஆம் அத்தியாயத்தின்	பதிற்கடமை நியமனங்கள் வழங்கப்படுதலானது நிரந்தர நியமனங்கள் வழங்கப்படும் வரை தற்காலிக அடிப்படையிலானதாக இருந்த போதிலும், கம்பனியின் பொது	நிரந்தர பொது முகாமையாளர் ஒருவரை ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறைகளுக்கு இணங்க சேர்த்துக் கொள்வதற்காக பணிப்பாளர் சபையினால் சிபார்சு	பொது முகாமையாளர் பதவிக்காக நிரந்தர உத்தியோகத்தர் ஒருவரை சேர்த்துக் கொள்ள

13.3 ஆம் பிரிவு	<p>முகாமையாளர் பதவிக்காக நிரந்தர அடிப்படையில் ஒரு உத்தியோகத்தர் நியமிக்கப்படாது பதிற கடமை மற்றும் தற்காலிக அடிப்படையில் 03 உத்தியோகத்தர்கள் 211 ஆம் ஆண்டிலிருந்து நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர்.</p>	செய்யப்பட்டுள்ளது.	வேண்டும்.
<p>(ஆ) 1980 இன் 46 ஆம் இலக்க ஊழியர் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதிய அதிகாரச்சட்டத்தி ன் II ஆம் பகுதியின் 16(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1958 இன் 15 ஆம் இலக்க ஊழியர் சேமலாப நிதிய அதிகாரச்சட்டத்தி ன் 15 ஆம் பிரிவு</p>	<p>சேவை தருனர்களால் தமது ஊழியர்களின் மொத்த உழைப்புக்குரிய பங்களிப்பு பணத்தை கணித்து அடுத்துவரும் மாதத்தின் இறுதித் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், 2002 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2016 ஆம் ஆண்டு வரை செலுத்தப்படாத ரூபா 9,284,933 ஊழியர் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதிய பொறுப்புக்களும் ரூபா 113,681,008 தொகையான ஊழியர் சேமலாப நிதிய பொறுப்புக்களும் தோட்ட ஊழியர்களின் சேமலாப நிதியத்திற்கான ரூபா 5,828,972 தொகையும் இலங்கை பெருந்தோட்ட உரிமையாளர்கள் சேமலாப நிதியத்திற்கான ரூபா 8,370,625 தொகையும் மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரை செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை</p>	<p>2015 ஆம் ஆண்டின் போது அமைச்சரவைப் பத்திரத்தின் மூலம் ரூபா 406 மில்லியன் நிதிஏற்பாட்டிற்காக அங்கீகாரம் கிடைத்து அதில் ரூபா 352 மில்லியன் பணம் கிடைத்துள்ளதுடன் அதன் மூலம் பொறுப்புக்களைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>ஊழியர் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு அதிகாரச் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டவா று பங்களிப்பு பணத்தை உரிய காலத்தில் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(இ) 1983 இன் 12 ஆம் இலக்க பணிக்கொடை கொடுப்பனவு அதிகாரச்சட்டத்தி ன் 5(1) ஆம் பிரிவு</p>	<p>ஊழியர் எவரும் சேவையை முடிவுறுத்திய திகதியிலிருந்து 30 நாட்களுக்குள் பணிக்கொடையைச் செலுத்த வேண்டிய போதிலும், 1992 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மீளாய்வாண்டின்</p>	<p>2015 ஆம் ஆண்டின் போது அமைச்சரவைப் பத்திரத்தின் மூலம் ரூபா 406 மில்லியன் நிதிஏற்பாட்டிற்காக அங்கீகாரம் கிடைத்து அதில் ரூபா 352 மில்லியன் பணம் கிடைத்துள்ளதுடன்</p>	<p>பணிக்கொடை கொடுப்பனவு அதிகாரச்சட்டத்தி ல் குறிப்பிட்ட பணிப்புரையின் பிரகாரம் கொடுப்பனவுகை ள உரிய காலத்தில்</p>

		திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரை ரூபா 116,127,708 தொகையான செலுத்த வேண்டிய பணிக்கொடைப் பொறுப்புக்களைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை	அதன் மூலம் பொறுப்புக்களைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	மேற்கொள்ள வேண்டும்.
(ஈ)	2015 மே 25 ஆந் திகதிய 01/2015 ஆம் இலக்க அரசாங்க தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை.	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் எரிபொருள் படிக்கு தகைமையற்ற MM சம்பளத் தொகுதியிலுள்ள 03 உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் தற்காலிக அடிப்படையில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்ட 03 உத்தியோகத்தர்களுக்கு ரூபா 1,549,355 பணம் எரிபொருள் படியாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது. மேலும் கடமைகளை மேற்கொள்வதற்காக தலைவரால் மேலதிகமாகப் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட எரிபொருளுக்காக வரிசை அமைச்சின் செயலாளரின் அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறின்றி கம்பனியின் தலைவரால் மாதாந்த எரிபொருள் எல்லையை மிகைத்து பெற்றுக் கொண்ட மேலதிகமான 6,616 லீற்றருக்காக ரூபா 528,434 மீளாய்வாண்டின் போது செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	சேவையின் அவசியத்தின் பேரில் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டுள்ளது. தலைவரின் எரிபொருள் பயன்பாடு சம்பந்தமான பதில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	கம்பினியால் எரிபொருளுக்காக படிக்களைச் செலுத்தும் போது இச்சுற்றறிக்கைக் கு இணங்க தகைமையுள்ள உத்தியோகத்தர் களுக்கு மாத்திரம் செலுத்த வேண்டும்.
(உ)	2007 ஆகஸ்ட் 24 ஆந் திகதிய 09/2007(1) ஆம் இலக்க பொது நிருவாக சுற்றறிக்கை	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் ஓய்வு பெற்றவர்களை மீண்டும் சேவையில் ஈடுபடுத்துவதற்காக உரிய அமைச்சு செயலாளரின் சிபார்சு பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறான அங்கீகாரமின்றி மீளாய்வாண்டின் இறுதித்	கம்பனியின் சேவை அவசியத்தின் அடிப்படையில் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் சேவை அனுபவமுள்ள இரண்டு உத்தியோகத்தர் ஒப்பந்த அடிப்படையில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளனர்.	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் ஓய்வுபெற்றவரை மீண்டும் சேவையில் ஈடுபடுத்துவதற்காக உரிய அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டும்.

திகதி வரை 60
வயதினை மிகைத்த
இரண்டு
உத்தியோகத்தர்கள்
நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன்
அதற்காக ரூபா 912,500
சம்பளமும் படிசூலாகச்
செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 33,622,258 நட்டமாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 37,088,435 ஆகும். அதற்கிணங்க, நிதி விளைவுகளில் ரூபா 70,710,693 ஆல் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது. இதற்காக மீளாய்வாண்டிற்கான விற்பனை கிரயம் ரூபா 44,513,326 ஆல் அதிகரித்தல் பிரதான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) அளவீட்டுப் பத்திரம் தயாரிக்கப்பட்டு கேள்விகளின் மூலம் ஒப்பந்தக்காரருக்கு திருத்தம் செய்தல் நடவடிக்கைகள் ஒப்படைக்கப்படாததன் காரணமாக 2018 ஆம் ஆண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட செலகம தோட்ட வாசஸ்தலத்தை திருத்தம் செய்தல் நடவடிக்கைக்காக ரூபா 549,913 பணம் 2018 சனவரியிலிருந்து 2019 மே 30 ஆந் திகதி வரை செலவு செய்யப்பட்டிருந்தும் உரிய திருத்தம் செய்தல் நடவடிக்கை முடிவுறுத்தப்படாமையின் காரணமாக பிரதி பொது முகாமையாளருக்காக வாடகை, வாடகை வீட்டு காவலாளியின் சம்பளம், மின்சாரச் செலவுகள் என்பவற்றிற்காக உரிய காலத்தில் ரூபா 954,591 கிரயம் கம்பனியால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முறையாக பராமரிக்காமையின் காரணமாக வாசஸ்தலம் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை. பின்னர் ரூபா 549,913 செலவு செய்தும் தோட்ட வேலையாட்களை ஈடுபடுத்தியும் கூரை முழுமையாக புனரமைப்புச் செய்யப்பட்டிருந்தும் வாசஸ்தலமாக பயன்படுத்துதல் இடம்பெற்றிருக்கவில்லை. எனவே, செலகம தோட்டத்தின் தோட்ட அதிகாரி அவர்களுக்கு (பிரதி பொது முகாமையாளருக்கு) வாடகை அடிப்படையில் உத்தியோகபூர்வ இல்லம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

பரிந்துரை

ஒப்பந்தக்காரருடன் உடன்படிக்கை செய்து கொள்ளும் போது திருத்துதல் நடவடிக்கையானது நிர்ணயிக்கப்பட்ட கால எல்லைக்குள் மேற்கொள்ளக் கூடிய வகையில் உடன்படிக்கை செய்து கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) கம்பனி தோற்றுவிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பத்தின் போது இலங்கை அரசாங்க பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து

பல சந்தர்ப்பங்களில் இழப்பீட்டு வேண்டுகல் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தும் அது சம்பந்தமாக எதுவித

காணிகளை விடுவிப்பது சம்பந்தமான இழப்பீடுகளை

<p>குத்தகை அடிப்படையில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட 1.8 ஹெக்டயர் காணியில் அமைந்துள்ள ஒரு கட்டிடம் 1996 யூலை 25 ஆந்திகதி நடைபெற்ற பணிப்பாளர் சபை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் ரூபா 1,756,912 இழப்பீட்டுப் பணத்தை பெற்றுக் கொள்ளும் இணக்கப்பாட்டின் பேரில் பாதுகாப்பு அமைச்சிற்கு வழங்கப்பட்டிருந்தும் உரிய இழப்பீட்டுப் பணத்தை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>சாதமான பதிலும் இல்லாததனால் இழப்பீட்டு வேண்டுகல் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அறவீடு செய்வதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(இ) கம்பனிக்குச் சொந்தமான 4.25 ஹெக்டேயர் காணி பல்லபொல பிரதேச செயலகத்திற்கு ரூபா 4,700,000 இழப்பீட்டுப் பணத்தை பெற்றுக் கொள்ளும் இணக்கப்பாட்டின் பேரில் வழங்கப்பட்டிருந்தும் உரிய இழப்பீட்டுப் பணத்தை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பல சந்தர்ப்பங்களில் இழப்பீட்டு வேண்டுகல் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தும் அது சம்பந்தமாக எவ்வித சாதகமான பதிலும் கிடைக்காததனால் இழப்பீட்டு வேண்டுகல் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>காணிகளை விடுவிப்பதற்குரிய இழப்பீடுகளை அறவீடு செய்வதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஈ) கம்பனியினால் சாத்தியவள ஆய்வினை மேற்கொண்டு தென்னைப் பயிர்ச் செய்கைக்குப் பொருத்தமான காணி மற்றும் சுற்றாடல் காரணிகளுக்கு இணங்க தென்னைப் பயிர்ச் செய்கையை ஆரம்பிப்பதற்காக தென்னைப் பயிர்ச் செய்கைக்குப் பொருத்தமான காணி இல்லாது ரத்வத்த தோட்டத்தில் 2007 ஆம் ஆண்டில் 10 ஹெக்டயரில் தென்னைப் பயிர்ச் செய்கையை ஆரம்பித்து அதற்காக ரூபா 6,396,615 செலவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், உரிய பயிர்ச்செய்கை மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் முழுமையாக தோல்வியடைந்திருந்தது.</p>	<p>10 ஹெக்டயர் அளவான காணியில் தென்னை பயிர்ச்செய்கை செயற்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தும் கூடுதலான வறட்சி மற்றும் காட்டு மிருகங்களால் சேதமாக்கப்பட்டதன் காரணமாக தென்னைப் பயிர்ச்செய்கை அழிவடைந்திருந்தது.</p>	<p>புதிய பயிர்ச் செய்கையை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் மண்ணின் பொருத்த தன்மையையும் பயிர்ச் செய்கையை பராமரிக்கக் கூடிய இயலுமையையும் தொடர்பாக பரீட்சித்து தென்னைப் பயிர்ச் செய்கையை ஆரம்பித்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(உ) கம்பனியின் மனித வள முகாமையாளர் பதவிக்காக இருக்க வேண்டிய ஆகக் குறைந்த தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்துள்ள விண்ணப்பதாரர்கள் நேர்முகப் பரீட்சைக்காக அழைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும்,</p>	<p>கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தலை ஏற்றுக் கொள்வதாக தெரிவிக்கின்றேன்.</p>	<p>அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் பிரகாரம் அங்கீகரித்த தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்துள்ள</p>

அத்தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்யாத ஒரு உத்தியோகத்தர் ஒப்பந்த அடிப்படையில் மனிதவள முகாமையாளர் பதவிக்காக 2019 ஆம் ஆண்டின் போது சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்தார்.

விண்ணப்ப தாரர்களில் மிகவும் பொருத்தமான விண்ணப்பதாரரை தெரிவு செய்தல் வேண்டும்.

3.2 சச்சரவுத் தன்மையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

பாரத்திற்கு இணங்க பளிங்கு கற்களை விற்பனை செய்யக்கூடியதாக இருந்தும் கம்பனியால் அளவின் பிரகாரம் பளிங்கு கற்களை விற்பனை செய்வதற்குத் தீர்மானிக்கப்பட்டதன் காரணமாக கம்பனிக்கு அதிக விலையைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு இருந்த வாய்ப்பு இல்லாமல் போயிருந்தது. மேலும், உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் 01 கியூப் பளிங்கு கல் ரூபா 13,650 வீதம் கொள்வனவு செய்வதற்கு கொள்வனவாளர் இணங்கியிருந்தும் கம்பனியின் பொது முகாமையாளர் (பதில்) ரூபா 1,000 வீதம் 104.6 கீயூப்களை விற்பனை செய்வதற்கு அனுமதி வழங்கியிருந்ததன் காரணமாக கம்பனிக்கு ரூபா 1,323,190 நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இச்செயற்திட்டம் தற்பொழுது கம்பனியால் நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. நிறுத்தியமைக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து குத்தகை தாரரினால் கம்பனிக்கு எதிராக வழக்கு தொடுக்கப்பட்டிருந்தது. உடன்படிக்கை செய்யப்படாத எனினும், முன்னாள் பொது முகாமையாளரால் அனுமதி வழங்கப்பட்டு ரூபா 1000 வீதம் விற்பனை செய்யப்பட்ட பளிங்கு கற்களுக்காகவும் திருத்தப்பட்ட தொகையான ரூபா 13,650 செலுத்த வேண்டும் என்பது கம்பனியின் நிலைப்பாடாகும். இணக்கப்பாடு இடம்பெறும் வரை செயற்திட்டத்தை அமுல்படுத்துவதில்லை என முகாமைத்துவம் தீர்மானித்துள்ளது.

பரிந்துரை

உடன்படிக்கை செய்த விலைக்கு குறைந்த விலையில் பளிங்கு கற்களை விற்பனை செய்வதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கி கம்பனிக்கு கிடைக்க கூடியதாக இருந்த வருமானத்தை இழக்கச் செய்த உத்தியோகத்தருக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுத்தல் வேண்டும்.

3.3 பயன்படுத்தப்படாத அல்லது குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

கம்பனிக்குச் சொந்தமான 06 தொழிற்சாலைகளில் 03 தொழிற்சாலைகள் செயற்பாடற்றுக் காணப்பட்டதுடன் செயற்பாடற்ற தொழிற்சாலையை தேயிலை உற்பத்தி

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கம்பனிக்குச் சொந்தமாக 06 தொழிற்சாலைகள் காணப்படுவதுடன் அவற்றில் 04 தொழிற்சாலைகள் வெளிநபர்களுக்கு குத்தகை அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டுள்ளன. 04 வெளிக்குத்தகை தாரர்களில்

பரிந்துரை

கம்பனிக்கு சொந்தமான செயற்பாடற்ற தொழிற்சாலைகளை உற்பத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக பங்களிப்புச் செய்வதற்கு அல்லது

நடவடிக்கைகளுக்காக பங்களிப்புச் செய்வதற்கு அல்லது குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இரண்டு குத்தகைதாரர்கள் முறையாக குத்தகைப் பணத்தை செலுத்தாமையின் காரணமாக உரிய தொழிற்சாலைகள் மீண்டும் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. 02 தொழிற்சாலைகள் நீண்டகாலமாக மூடப்பட்டுள்ளன. மீளப் பெறப்பட்ட 02 தொழிற்சாலைகளில் 01 தொழிற்சாலையின் உற்பத்தி நடவடிக்கை கம்பனியால் தற்பொழுது ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.4 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தால் அங்கீகரிக்கப்படாத பதவிகளுக்காக நிரந்தர அடிப்படையில் இரண்டு உத்தியோகத்தர்களும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் 07 உத்தியோகத்தர்களும் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டு மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 2,841,971 பணம் சம்பளமும் படிகளுமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கம்பனியில் காணப்படுகின்ற ஊழியர் தேவைப்பாட்டின் அடிப்படையில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவிகளுக்காக மாத்திரம் ஊழியர்களைச் சேர்த்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.